EPI « Transition écologique et développement durable »

La vie d’un manchot royal de la réserve naturelle nationale des Terres australes françaises
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Matières principales concernées : sciences de la vie et de la Terre, mathématiques, histoire-géographie, français, anglais.
Durée envisageable: 1 Trimestre ou 2 Trimestres 
Suivre un manchot royal de la réserve naturelle nationale des Terres australes françaises
A l’intention des personnels concernés :
Professeurs d’histoire-géographie, mathématiques, sciences de la vie et de la Terre,
Professeurs d’anglais et de lettres,
Chers collègues,
La réserve naturelle nationale des Terres australes française fête ses 10 ans le 3 Octobre 2016. Il s’agit de la plus vaste réserve naturelle du pays, représentant près de 80% de la surface française dévolue à ce type de protection.  
http://www.taaf.fr/La-reserve-naturelle-des-Terres-australes-francaises-fete-ses-10-ans
De plus, Le projet d'extension de la réserve, porté par la ministre Ségolène Royal, positionnera la future réserve dans les 7 premières mondiales, et par conséquent les TAAF dans le cercle très fermé des gestionnaires de réserve de niveau mondial.
http://www.taaf.fr/L-extension-de-la-reserve-naturelle-nationale-des-Terres-australes-francaises-rendue-possible-par-la-loi-sur-la-biodiversite
Enfin, la biodiversité est l’objet d’étude mis en avant dans la lettre de rentrée 2016 2017 de Mme Gerones-Troadec, inspectrice d'académie, inspectrice pédagogique régionale de Sciences de la vie et de la Terre.
https://pedagogie.ac-reunion.fr/svt/ia-ipr/inspection-pedagogique-regionale.html
Les trois archipels de la réserve (Crozet, Kerguelen, Saint Paul et Amsterdam) sont constitués d’îles volcaniques de l’océan Indien et présentent donc de nombreux points communs en terme de biodiversité avec l’écologie de l’île de la Réunion (diversité spécifique réduite comparée aux territoires continentaux, observation d’adaptations spécifiques des organismes à leur environnement, ici avec une forte pression de sélection exercée par le climat, fort taux d’endémisme).
Ce sont les plus vastes terres émergées de l’océan indien Sud et elles constituent donc pour les espèces marines qui vivent et chassent en mer des espaces clés pour leur reproduction.
Parmi elles, le manchot royal.
Dans ce contexte,  la collectivité des TAAF propose aux établissements/ aux classes qui le souhaitent de suivre un manchot venant se reproduire sur les Archipels de Crozet ou de Kerguelen pendant l’année 2016-2017.
Chaque professeur  aura à sa disposition, mois après mois, un ensemble de ressources afin de travailler avec ses élèves dans le cadre de cet EPI autour de la vie du manchot.
Le questionnement initial s’appuie sur l’observation des cotes des archipels de Kerguelen ou Crozet à différentes dates : il y a parfois des colonies d’adultes, parfois des colonies de poussins, parfois aucun manchot.
Où sont-ils lorsqu’ils ne sont pas là ? Que viennent-ils faire dans ces colonies ? Les poussins ainsi abandonnés sont-ils en danger ?
En Octobre, les manchots royaux arrivent sur les archipels pour muer. Après une période de nourrissage en mer, ils retournent sur les côtes en Novembre, et les couples se forment. En Décembre/ Janvier, la ponte a lieu, en Décembre la couvée, et en Mars l’éclosion. Puis le nourrissage et enfin la mise en crèche en Mai -Juin. La plupart des documents proposés seront liés à la vie des manchots sur les archipels : suivre le cycle de vie du manchot est le prétexte pour amener des études connexes concernant par exemple la gestion de la réserve naturelle, ou les autres espèces y vivant.
Les documents proposés seront de source et de nature variée, et les entrées seront pluridisciplinaires : vidéos, textes, photographies, schémas, tableaux, graphiques, cartes (géographiques, géologiques simplifiées, topographiques, météorologiques), plans, documents de nature variée en français et en anglais, extraits d’articles scientifiques, enregistrements sonores...
Les TAAF proposent par ailleurs aux classes partenaires un DVD introduisant la Réserve naturelle, des posters, le prêt des cartes des territoires, des expositions itinérantes dans les établissements, la visite du siège de Saint Pierre (qui présente un exposition permanente accompagnée de matériel, notamment des manchots naturalisés).
Parmi les productions d’élèves envisageables, nous pouvons citer : réalisation d’une exposition, d’une frise chronologique richement documentée, la conception d’un livret, d’un site internet, mais encore conception d’une pièce de théâtre sur la vie d’un manchot, d’une émission de radio en collaboration avec les personnels de la réserve naturelle présents au siège de Saint Pierre…
 
Pour tout renseignement supplémentaire, ou pour inscription, je me tiens à votre disposition.
Bien cordialement,
Christelle MALET PICHON
Professeur relais Terres australes et antarctiques françaises (TAAF)
Christelle.malet@ac-reunion.fr 
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