SCOLARISATION DES ELEVES – Scolarisation et scolarité des enfants issus de familles et de voyageurs.

NOR : REDE1236611C

Circulaire n°2012-142 du 02/10/2012

RED – DGESCO A1-1

GROUPE 2 – 1er sous-groupe :

Comment est organisée, à partir de quels principes et avec quels appuis, selon quelles modalités, la scolarisation des EANA ?

I . LES PRINCIPES


1er : la scolarisation de tous les enfants issus de familles itinérantes et de voyageurs


2nd : la scolarisation de tous les enfants quelle que soit leur nationalité

II . LES APPUIS


1 – les textes de références

· Code de l’éducation – articles L.111-1 , L.122-1 , L.131-1
Devoir des familles : les enfants sont soumis au respect de l’obligation d’instruction et d’assiduité scolaire quelle que soit leur nationalité.
Devoir des institutions : les enfants ont droit à la scolarisation et à une scolarité dans les mêmes conditions que les autres enfants.

· Circulaire NOR : INTD0600074C du 03/08/2006

Chaque famille a la possibilité de prolonger son séjour sur le territoire français, dès lors que son enfant est scolarisé, afin de lui permettre de finir l’année scolaire.

· Circulaire interministérielle du 26/08/2012
Tout enfant en âge d’être scolarisé doit être scolarisé, même si les familles sont installées dans des campements sans droit ni titre.

· Circulaire n°2002-063 du 20/03/2002

Les enfants, le plus souvent de nationalité étrangère, doivent être scolarisés selon les mêmes modalités d’inscription et de scolarisation que les enfants de nationalité française, sans aucune distinction.

2 – les institutions

· au niveau national

Le MEN définit les orientations et les conditions générales de scolarisation des enfants de familles itinérantes et de voyageurs.

· au niveau académique

Le Recteur désigne un chargé du dossier « élèves issus de familles itinérantes et de voyageurs » qui coordonne l’action des départements.
· au niveau départemental

Le directeur  d’académie nomme un chargé de mission « scolarité des élèves de familles itinérantes et de voyageurs » et lui définit son rôle par une lettre de mission (NB : à la Réunion ce poste est un poste à profil).

· au niveau local

Les IEN et les chefs d’établissement mènent une action concertée avec les collectivités locales afin de faire appliquer les deux principes déjà énoncés. Des relations confiantes et régulières, entre l’établissement scolaire et les parents d’élèves, sont indispensables pour une bonne scolarisation.
III . LES MODALITES 


L’Etat a l’obligation de scolariser tous les enfants en âge d’aller à l’école quelle que soit leur nationalité ou le mode de vie (nomade) de leur famille. Cela exige une certaine souplesse, adaptabilité et réactivité des services concernés.
· de la souplesse

Même si les parents ne sont pas en possession de tous les documents obligatoires à l’inscription d’un enfant, ils peuvent tout de même inscrire leur enfant ; la procédure administrative est simplifiée.
· de l’adaptabilité

- La commune procède à une admission provisoire pour garantir un accueil rapide en classe,

- Les familles peuvent rester sur l’aire d’accueil, le temps que leur enfant achève son année scolaire,

- Les enfants seront scolarisés même si les familles sont installées en campement sans droit ni titre.
· de la réactivité

La rapidité de la scolarisation s’accompagne d’une procédure d’inscription simplifiée et rapide aux différents services péri-scolaires : restauration scolaire, ramassage scolaire…
