GROUPE 1Fiche repère
L’ESCLAVAGE A TOUJOURS EXISTE ?
CONSIGNES : 

a. Souligne dans les 3 textes : - La période historique (ou le titre) en rouge / Qui sont les esclaves en bleu / Et quel est leur travail en vert.
b. Complète la frise.
Antiquité (…)
Les Égyptiens, les Grecs et les Romains préféraient garder vivants leurs prisonniers de guerre et en faire leurs esclaves, plutôt que les tuer. A l'époque, les esclaves étaient de race blanche. Ceux qui ne pouvaient pas payer leurs dettes devenaient esclaves, ainsi que les peuples barbares qui ne parlaient pas «leur» langue. Il travaillait la terre dans les immenses propriétés nécessitant beaucoup de main d'œuvre. Au IIe siècle, à Rome, il y avait 20 000 citoyens libres pour 400 000 esclaves!

A l’époque Moderne (…) XVI e siècle: la colonisation du Nouveau Monde

Au Moyen âge, l'esclavage continue. Mais c'est aux XV et XVIIe siècle, avec la découverte de l'Amérique et la conquête du Nouveau Monde par les Espagnols, que l'esclavage s'intensifie. Les premiers esclaves sont alors les Indiens d'Amérique. Puis les Européens tels les Hollandais, les Français, les Portugais, les Espagnols et les Anglais font venir en Amérique des centaines de milliers d'esclaves noirs d'Afrique pour travailler et cultiver principalement dans les plantations de coton, café ou encore de cannes à sucre. C'est ce qu'on a appelé la «traite des Noirs», c'est-à-dire le commerce et la déportation d'esclaves noirs. 
Et aujourd’hui
On estime que 218 millions d'enfants (et des millions d'adultes) sont exploités dans le monde. Pour rembourser une dette, ou pour survivre, leurs parents les ont vendus. Ces enfants travaillent comme domestiques, dans les mines ou dans les champs. En Haïti, des enfants sont employés dans les champs de canne à sucre. Au Soudan, où une guerre oppose le Nord et le Sud du pays, les villageois, faits prisonniers, deviennent esclaves. Ils travaillent aux champs, gardent le bétail. Les jeunes filles sont employées de maisons. Sur tous les continents on peut retrouver des formes d’esclavages sous des formes diverses : travaux domestiques, enfants-soldats, manutention, ouvrages non payés …
