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       PALMARÈS DU CONCOURS NATIONAL DE LA RESISTANCE ET DE LA DEPORTATION 2020 - 2021
ACADÉMIE DE LA RÉUNION
Le jury académique, composé de différents partenaires (Education nationale, Office national des anciens combattants et des victimes de guerre, Association des Français libres), félicite l’ensemble des participants au concours national de la Résistance et de la déportation, qui portait pour 2020 et 2021 sur « 1940 : Entrer en résistance. Comprendre, refuser, résister ». Il distingue plus particulièrement les travaux des établissements suivants :
Lycée

Catégorie 1 : rédaction d'un devoir individuel en classe, portant sur le sujet académique
· Premier prix : Simon CAUSSANEL, Première 7, lycée Bellepierre
· Deuxième prix : Corentin NABOUET, Première 3, lycée Bellepierre
Catégorie 2 : réalisation d'un travail collectif, par exemple un mémoire associé ou non à d'autres supports, sur le thème annuel
· Premier prix : Lycée Bellepierre, Saint Denis, Hugo MURAT et Corentin NABOULET, classe de Première 3. Vidéo : « Silence et parole », enquête contemplative puis discursive à partir de traces de résistants réunionnais. Professeur d’histoire-géographie encadrant le projet : Vincent Mathivet.
· Deuxième prix : Lycée Georges Brassens, Saint Denis, classe de Seconde Bachibac. « 1940 : entrer en résistance. Comprendre, refuser, résister », réalisation d’une vidéo mêlant fiction et sources archivistiques à partir du témoignage d’Agnès Humbert. Professeure d’histoire-géographie encadrant le projet : Marion Canavera.
Collège

Catégorie 3 : rédaction d'un devoir individuel en classe, portant sur le sujet académique
· Premier prix : Umhambi MARTIN-CHANE-YAT-TSEUNG, 3°D, collège Juliette Dodu
· Deuxième prix : Inaya CASSIM-CADJEE, 3°D, collège Juliette Dodu
Catégorie 4 : réalisation d'un travail collectif, par exemple un mémoire associé ou non à d'autres supports, sur le thème annuel
· Premier prix : Collège les Alizés, Saint Denis, classe de 3°2. « Mallette temporelle autour du journal mi-véridique, mi-fictif de Jean Doucet ». Professeurs encadrant le projet : Murielle Ablancourt, professeure d’histoire-géographie, Delphine Doornkamp, professeure de lettres modernes, professeure d’éducation musicale, madame Bastide.

· Deuxième prix : Collège Adrien Cerneau, Sainte Marie, classe de 3° Saphir. Réalisation d’un jeu : « Le bien et le mal ». Professeure d’histoire-géographie encadrant le projet : Karine Minatchy.
· Deuxième prix  ex aequo : Collège Adrien Cerneau, Sainte Marie, classe de 3° Opale. Réalisation d’un jeu : « Le choc des leaders ». Professeure d’histoire-géographie encadrant le projet : Belinda Jegou.
· Troisième prix : Collège Adrien Cerneau, Sainte Marie, classe de 3° Rubis, Slam « Dans l’ombre de la Résistance », Professeure d’histoire-géographie encadrant le projet : Belinda Jegou.
· Mention spéciale : Collège Bourbon, classe de 3° en section DNL allemand, Saint Denis. « A la mémoire de Jean Joly et de Teddy Piat ». Professeure d’histoire-géographie encadrant le projet : Corinne Masson.
· Mention spéciale : Collège Mahé de la Bourdonnais, classes de 3°Galois, 3°Curie, 3°Parks, 3°Tesla, Saint Denis. « Journaux de résistants »
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