Halima se presenta:

Hola, me llamo Halima, vengo de Granada que es una ciudad que está en Andalucía, en el sur de España. Tengo veintiún años y he estudiando traducción e interpretación de francés en la Universidad de Granada. Tengo un hermano mayor y dos hermanas, una mayor y otra menor. Mis padres se llaman Randal Lee y Ana María. Mi padre es acupuntor y mi madre es ama de casa. Llegué a la Reunión el uno de octubre y voy a estar aquí siete meses enseñando español a alumnos de dos institutos y de un colegio. 

Mis gustos:
Me encanta dibujar, leer, escuchar música de todo tipo, bailar danzas diferentes del mundo y sobre todo lo que más me gusta en viajar. También me gusta mucho pasar tiempo con mis amigos, ir de tapas, salir de fiesta, ver películas, comer... no tengo un plato preferido, pero me gusta mucho la pasta y la paella de marisco. No soy una persona muy deportista, pero me encanta el campo y hacer excursiones largas y acampar al aire libre y creo que la Reunión en el lugar idóneo para esto. 

Mi ciudad, Granada.

Granada está en Andalucía, es una ciudad que me gusta mucho por el ambiente que tiene. Las calles siempre están llenas de gente. Hay muchos estudiantes, la vida es bastante barata y siempre hay cosas divertidas que hacer. Yo he estudiando en el centro pero cada año he vivido en un barrio distinto porque 

me gusta cambiar de aires y así se conoce más. 

El barrio más bonito es el del Albaicín, donde hay muchas placetas y miradores, como el de San Nicolás, donde hay unas vistas preciosas de la Alhambra y siempre hay algún gitanillo tocando la guitarra... muy buen ambiente, aunque cada vez hay más turistas, demasiados a mi parecer. 

Por otra parte, el ambiente continúa de noche, Granada tiene muchísimos bares y suele haber fiesta todos los días de la semana. ¡Es una ciudad ideal para ser estudiante!

