La tele-realidad:

En España hay muchos programas de tele-realidad y cada vez hay más. Recuerdo que el primero de ellos fue Gran Hermano. En este programa se encierra a un numero determinado de personas en una casa durante varios meses y se les van haciendo pruebas y una vez por semana se nomina y sale un concursante de la casa, asi hasta que queda solo uno, que sera el ganador. Lo novedoso de este programa es que la casa esta llena de camaras y en la tele se ve absolutamente todo lo que hacen, su convivencia es el principal contenido del programa. 

Causó mucho debate y la verdad es que tuvo bastante éxito, por lo que se han seguido haciendo más ediciones, en España se llegó hasta la décima edición de GH, y se han creado más tipos como por ejemplo Supermodelo, en el que compiten por convertirse en modelos y al ganador le hace un contrato de un anio, La isla de los famosos, en la que se lleva a un grupo de famosos a una isla desierta y se les hace pruebas de supervivencia, y por ejemplo si no la superan no les dan comida y cosas asi; Fama, es un programa de baile en el que se les enseniaba a bailar y el ganador conseguia una beca para una academia de baile en los Angeles;, Operación Triunfo, que va sobre cante y el ganador graba un disco,  o la casa de mi vida, en el que construyen una casa entre todos los concursantes y el ganador se queda con la casa. Hay programas para todos los gustos.

 En general a la gente o les gustan mucho y se enganchan o son totalmente contrarios a ellos. Y yo me sitúo en este último grupo. Me parece que está bien que se les dé una oportunidad al público, que lo que se vea en la tele sea más cercano a la realidad, pero me parece que se paga a un precio demasiado alto. A mi parecer se vende la intimidad sólo por salir en la tele y si se da suficiente espectáculo, te haces famoso, pues al fin y al cabo la gente los ve por el espectáculo que dan, los concursantes intentan llamar la atención y el que la arma más en la casa es el que se hace más famoso. Me parece que llega a ser bastante degenerante, de hecho he leído que algunos programas tuvieron que terminarlos precipitadamente porque la convivencia entre los concursantes era desastrosa, y no me extraña. 

Dicen que esto es solo el principio y que se van a ir desarrollando cada vez más. Ahora van a sacar un gran hermano para obesos en el que tienen que perder peso con ayuda de nutricionistas y gana el que mas peso pierde. Es cierto que son muy rentables y tienen mucha audiencia, pero así aumenta también la tele basura y me parece muy triste que esas sean las preferencias de la gran mayoría. 

